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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Julia Verlinden, Kai Gehring,  
Lisa Badum, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 19/8121 – 

Studien des Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie zum Thema 
Klimaschutz 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Durch das Klimaabkommen von Paris 2015 verpflichtet sich die Staatengemein-
schaft, die Erderhitzung auf deutlich unter 2 Grad, möglichst 1,5 Grad Celsius, 
zu begrenzen. Um dieses Ziel zu erreichen und die getätigten Zusagen einzuhal-
ten, müssen auch in Deutschland erhebliche Anstrengungen unternommen wer-
den. Dazu bedarf es aus Sicht der Fragesteller einer umfassenden wissenschaft-
lichen Begleitung der entsprechenden politischen Maßnahmen, um eine fakten-
basierte, wirksame Klimapolitik in den verschiedenen Sektoren umzusetzen. Im 
Rahmen der Klimapolitik werden nach Aussage der Bundesregierung (vgl. Ant-
wort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN auf Bundestagesdrucksache 19/7016) und der Ressort-
forschung sowie sonstige nachgeordneten Behörden regelmäßig Studien er-
stellt, die für klimapolitische Entscheidungen eine relevante Grundlage bieten 
(können). Im Fokus steht nicht nur eine klimafreundliche Energieversorgung, 
sondern auch andere Bereiche wie die Landwirtschafts- und Verkehrspolitik, 
wo ebenfalls erhebliche Anstrengungen notwendig sind, um die Sektorziele, die 
durch den Klimaschutzplan vorgegeben werden, einzuhalten. Darüber hinaus 
muss nach Ansicht der Fragesteller vorrangig evaluiert werden, welche zusätz-
lichen Maßnahmen notwendig sind, um auch die geltenden Vorgaben des Paris-
Abkommens umzusetzen, denn die Sektorziele des Klimaschutzplans der Bun-
desregierung reichen nicht, um das völkerrechtsverbindliche Abkommen zu er-
füllen. 

1. Welche Studien (Sachverständigengutachten, Evaluationen, Begleitfor-
schungen etc.) haben das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie und 
dessen Ressortforschung sowie sonstigen nachgeordnete Behörden im The-
menbereich Klimaschutz und Energiewende seit Januar 2017 an welche In-
stitutionen zu welchem Gegenstand, welcher Laufzeit und welchem Budget 
vergeben (jeweils einzeln aufschlüsseln)? 

Wann, und wo werden oder wurden diese Studien jeweils veröffentlicht?  
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2. Welche Studien im Auftrag des Bundesministeriums für Wirtschaft und
Energie und Ressortforschung sowie sonstigen nachgeordnete Behörden im
Themenbereich Klimaschutz und Energiewende hatten ihr Laufzeitende seit
Januar 2017?

3. Welche dieser Studien wurden wann, und wo veröffentlicht?

4. Welche dieser Studien wurden bisher aus welchen Gründen noch nicht ver-
öffentlicht, und wann wird die Bundesregierung diese Studien wo veröffent-
lichen?

Die Fragen 1 bis 4 werden anhand der als Anlage beigefügten Übersicht gemein-
sam beantwortet. 

5. Wie stellt die Bundesregierung sicher, dass die aus diesen Studien hervorge-
gangenen Erkenntnisse in ihre Klimaschutz- und Energiewendepolitik ein-
fließen?

Um die politischen Diskussionen zur Überprüfung der europäischen und deut-
schen Klimaziele oder der Energiewende fachlich fundiert für das Bundesminis-
terium für Wirtschaft und Energie (BMWi) begleiten zu können, bedarf es einer 
Vielzahl wissenschaftlicher Untersuchungen.  

Eine wissenschaftliche Betrachtung durch Studien bildet oftmals die Datengrund-
lage, die zu einer umfassenden Analyse und Vorbereitung von politischen Ent-
scheidungen unverzichtbar ist. So werden Studienergebnisse beispielsweise ge-
nutzt, um die Rahmengesetzgebung inhaltlich ausgestalten zu können. 

Die aus Studien gewonnenen Erkenntnisse sind somit hilfreich bei der Diskussion 
von Handlungs- und Entscheidungsalternativen, auch wenn das BMWi sich die 
Studienergebnisse nicht in jedem Fall zu eigen macht und auch mögliche Hand-
lungsempfehlungen nicht unreflektiert übernommen und umgesetzt werden kön-
nen.  Die jeweils aus den Studien resultierenden Ergebnisberichte werden jedoch 
intensiv ausgewertet und damit auch bei den daraus folgenden Entscheidungen 
berücksichtigt. 

Die Bundesregierung verarbeitet die Erkenntnisse der Berichte von IEA und 
IRENA in der Ausgestaltung ihrer internationalen Energiepolitik, d.h. sie berück-
sichtigt sie bei der Festlegung ihrer Position in multilateralen Gremien und in der 
bilateralen Energiezusammenarbeit mit Partnerländern.  
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